

**Заключение диссертационного совета МГУ.059.3
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук
Решение диссертационного совета от «23» октября 2025 г. №7**

О присуждении гражданину Российской Федерации Быстрову Никите Александровичу
ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Репрезентация культурно-ценостных концептов посредством интертекстуальных включений в американском политическом медиадискурсе (коммуникативно-прагматический аспект)» по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (немецкие языки) принята к защите диссертационным советом МГУ.059.3, протокол № 4 от 11 сентября 2025 года.

Соискатель Быстров Никита Александрович 1996 года рождения, в 2024 году окончил очную аспирантуру (2021-2024 годы обучения). ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова

Соискатель работает на должности старший преподаватель кафедры иностранных языков Института радиоэлектроники и информатики ФГБОУ ВО «Российский технологический университет – МИРЭА».

Диссертация выполнена на кафедре английского языкознания филологического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель – доктор филологических наук, профессор Вишнякова Ольга Дмитриевна, профессор кафедры английского языкознания филологического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Официальные оппоненты:

1. Глушак Василий Михайлович, доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры немецкого языка факультета международных отношений ФГАОУ ВО «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации»;

2. Добросклонская Татьяна Георгиевна, доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры лингвистики, перевода и межкультурной коммуникации факультета иностранных языков и регионоведения ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»;

3. Волкова Яна Александровна, доктор филологических наук, доцент, профессор кафедры теории и практики иностранных языков Института иностранных языков ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы».

дали положительные отзывы на диссертацию.

Выбор официальных оппонентов обосновывался их компетентностью в вопросах изучения германских языков, медиадискурса, политического дискурса, интертекстуальности.

Соискатель имеет 15 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 7 работ, из них 4 статьи, опубликованные в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности и отрасли наук.

1. Быстров Н.А. Вербализация концепта “Civil War” в современном американском политическом дискурсе // Вопросы современной лингвистики, № 6, 2024. С. 17-28. EDN: THRIYG. 0,872 пл.л. (Импакт-фактор РИНЦ – 0,425).
2. Быстров Н.А. Вербально-репрезентативные характеристики концептуальной области “Civil War” как объект лингвистического анализа (текстовый уровень) // Litera. № 2, 2024. С. 69-77. EDN: PTCEJH. 0,564 пл.л. (Импакт-фактор РИНЦ – 0,298).
3. Вишнякова О.Д., Быстров Н.А., Вишнякова Е.А. Общность культурно-языковых знаний коммуникантов как условие понимания в политическом дискурсе // Социальные и гуманитарные науки на Дальнем Востоке, Т. 22. № 1, 2025. С. 232-239. EDN: RIVFED. 0,837 пл.л. (Импакт-фактор РИНЦ – 0,152; личный вклад автора 59%).
4. Вишнякова О.Д., Быстров Н.А., Вишнякова Е.А. «Чужое слово» как способ оптимизации речевого сообщения (об использовании интертекстуальных включений в целях языковой экономии) // Ученые записки национального общества прикладной лингвистики, № 2(50). – Некоммерческое партнерство «Национальное общество прикладной лингвистики», 2025. – С. 20-33. 0,438 пл.л. (Импакт-фактор РИНЦ – 0,190; личный вклад автора 59%).

На диссертацию и автореферат дополнительных отзывов не поступило.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата филологических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основе осуществленного автором исследования был проанализирован 51 текст, относящийся к политическому медиадискурсу США. В американском политическом медиадискурсе использование интертекста направлено как на передачу культурной информации и создание особого стилистического эффекта, так и на оказание коммуникативно-прагматического воздействия на целевую аудиторию. Коммуникативно-прагматический аспект использования интертекста, являющегося характерной чертой англоязычной

культуры в целом, в дискурсе СМИ находит проявление в сфере установления контакта, убеждения и манипулирования адресатом с учетом его специфики.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в языковедческую науку:

1. Онтологическую базу американского политического дискурса в соответствии с ценностной шкалой лингвокультурного социума составляет ряд ключевых концептов, среди которых могут быть выделены такие, как “Civil War”, “Freedom”, “Equality”. Данные концептуальные образования могут выступать как социально-политические понятия, одновременно реализуя свойства стоящих за ними концептов, что выявляется в ходе анализа их вербальных репрезентаций. В дискурсе печатных СМИ данные концепты представлены посредством различных языковых реализаций, в том числе на уровне интертекстуальных включений.

2. Интертекст как дискурсивное явление обладает способностью оказывать влияние на смысловое наполнение содержательной структуры текста, привнося в нее новые смыслы. В американском политическом дискурсе одним из аспектов выражения этих смыслов и, соответственно, реализаций функционально-семантических особенностей репрезентируемого интертекстом концепта, является его коммуникативно-прагматическая составляющая.

3. Коммуникативно-прагматический потенциал интертекстуальных включений может использоваться в целях сближения концептуальных систем коммуникантов и, как следствие, оказания коммуникативно-прагматического воздействие на адресата. Реализация интертекстуальных включений, репрезентирующих ключевые регулятивные концепты данной лингвокультуры, способствует достижению коммуникативно-прагматических целей адресанта и, совместно со стилистическими средствами языка, оказанию воздействия на адресата, что в политическом дискурсе США может использоваться для решения задач манипулятивного свойства – корректировки картины мира и формирования определенного мировоззрения у целевой аудитории.

4. В американской политической коммуникации особо может быть выделена традиция опоры на один и тот же источник интертекста в речевых произведениях политической направленности, относящихся к разным эпохам, с целью привлечения внимания адресата к соблюдению принципов преемственности и стабильности в основных направлениях политики США и значимости концептуальных содержаний, представленных на уровне данного интертекста.

Теоретическая значимость представленной диссертации состоит в развитии методики изучения англоязычного политического дискурса, американского дискурса СМИ, институциональных дискурсов, а также в расширении представлений об интертекстуальности на основе привлечения концептуального анализа и анализа коммуникативно-прагматических характеристик рассматриваемого явления.

Данное исследование является вкладом в развитие теоретических основ изучения вербально репрезентируемых регулятивных концептов американской лингвокультуры, относящихся к ее онтологической базе и представленных на уровне интертекста, выступающего в качестве способа установления концептуальной общности адресата и адресанта в условиях политической коммуникации. Таким образом, работа вносит вклад в развитие лингвистической прагматики, коммуникативистики, политической лингвистики, лингвокультурологических исследований в сфере применения современного английского языка.

Практическая ценность диссертации определяется возможностью использования проанализированного языкового материала и методов его анализа в дальнейших исследованиях в области изучения политической коммуникации, а также в создании учебных курсов практического английского языка, лингвокультурологии, когнитивной лингвистики, дискурсологии, стилистики, в ходе написания квалификационных работ различных уровней.

На заседании 23 октября 2025 г. диссертационный совет принял решение присудить Быстрову Н.А. ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 14 человек, из них 9 докторов наук по профилю специальности рассматриваемой диссертации 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские языки), участвовавших в заседании, из 21 человека, входящих в состав совета, проголосовали: за 13, против 0, недействительных бюллетеней 1.

Председатель

диссертационного совета

Липгарт Андрей Александрович

Ученый секретарь

диссертационного совета

Лебедева Ирина Леонидовна

Дата 23.10.2025